

承认政府在先期预算制定中犯错误

## 特拉斯道歉

## 不信任投票在酝酿

把财政大臣当替罪羊炒掉后,英国首相特拉斯非但没有平息朝野对她的怒火,反而鼓舞了保守党内的反对力量。

特拉斯17日晚在与部分保守党议员的会议中被迫道歉,表示政府在先期预算的制定中犯了错误。但保守党内对特拉斯的反对已经公开化,保守党议员布朗特成为首位公开要求特拉斯辞职的议员。更有消息称,约100名议员已致函保守党指导委员会主席布雷迪,要求对特拉斯进行不信任投票。

鉴于反对声浪汹涌异常,有分析认为,特拉斯或许撑不过圣诞节。

## 保守党议员“逼宫”

“游戏结束了。”在16日晚黄金时间播出的电视时政节目“尼尔秀”上,英国保守党议员布朗特公开要求特拉斯辞职,称“如果有人还愿意为了保住特拉斯而死在沟里,我会非常惊讶”,令朝野震动。

布朗特担任保守党议员长达25年,曾任外交事务特别委员会主席,资历深厚。在一向注重党内纪律的保守党,议员公开炮轰首相并要求对方下台,可谓罕见。

年迈的布朗特此前已表示今后不再参选,这似乎给了他敢于突破常规的勇气。但很快,两名年轻的保守党议员布里根和沃利斯也加入布朗特的行列。布里根说,国家、人民和保守党值得拥有更好的首相人选。沃利斯则直接致函特拉斯,以她不再受到信任为由呼吁她辞职。

在镜头之外,针对特拉斯的反对声浪可能还要更高。消息人士16日称,英国议会约100名议员致函保守党指导委员会(即“1922委员会”)主席布雷迪,要求对特拉斯进行不信任投票。

根据保守党规则,要发起不信任投票,需得到15%保守党议员(约54人)支持。在开启不信任投票后,保守党全体议员将举行无记名投票。如果特拉斯获得超过半数支持,她将继

续留任并获得年度豁免权。如果反对者占多数,她只能被迫辞职,也不得参加随后的党首选举。

有消息人士猜测,如果保守党指导委员会领导层不再支持特拉斯,布雷迪可能会直接“建议”她辞职。

## 苏纳克密谋“复仇”

特拉斯17日晚在与部分保守党议员的会议中被迫道歉,表示政府在先期预算的制定中犯了错误。特拉斯的新闻秘书表示,特拉斯认为自己“想做的太多而且操之过急”,因此道歉。

最新民调显示,71%英国民众不认为特拉斯能挽回民众信心,而经济政策是导致民意失望最主要的原因。谁将成为特拉斯的接替者,已经是舆论的热议话题。

曾与特拉斯竞争党首到最后一刻的前财政大臣苏纳克无疑是最热门人选之一,他似乎也是“倒特”最积极的人物。英国《卫报》报道,苏纳克及其支持者已经召集十多名前内阁成员及资深议员,讨论罢免特拉斯的细节。

在电视节目中语出惊人的布朗特也表示,保守党大权可交由苏纳克、财政大臣亨特或党首前候选人莫当特。此外,国防大臣华莱士也将得到一些支持。

## 特拉斯败局未定

尽管特拉斯正陷入腹背受敌的困境,但并非败局已定。

一方面,受保守党议程与机制限制,特拉斯仍有时间争取支持。政府中期财政计划月底将要出炉,如果新任财政大臣亨特表现优异并愿意与特拉斯同进退,特拉斯还有机会争取党内众多中间派支持。

亨特17日实质上已经宣布放弃特拉斯的标志性减税计划,取消由债务推动的减税政策,称英国目前最重要的目标是稳定。英国政府的债券、货币和股票当天随之上涨。

另一方面,来自反对党工党的巨大压力,或许能迫使部分保守党议员不得不以展现党内团结为先。有内阁成员认为,一年内再次有首相辞职将是对保守党的重大打击,并将导致该党在议会选举中失败。根据最新民调,保守党支持率已跌至19%,工党支持率则达到53%,领先幅度达到惊人的34个百分点。

特拉斯还能撑多久?只能由时间来回答。但可以确定的是,据苏格兰首席大臣斯特金透露,特拉斯执政一个多月来,支持苏格兰独立的人数正在增长。而且,这一趋势似乎很难因换首相而逆转。

据《新民晚报》

## 应对能源短缺

## 德国总理要求延长三座核电站运转

德国总理奥拉夫·朔尔茨17日要求相关部门制定法律框架,允许德国仅存的三座核电站全部运转至明年4月中旬。

德国总理办公室说,朔尔茨在给内阁的一封信中公开这一决定。信件写道:“我要求尽快向内阁提交相关拟议条例。”

按照德国政府计划,德国仅存的三座核电站原定今年年底“下线”。然而,受到来自俄罗斯的天然气供应大幅减少、邻国法国向德国出口电量锐减等因素影响,德国不得不调整能源结构。天然气供应减少和价格飙升导致人们担心德国今年冬季将出现供暖和能源短缺,国内要求继续使用核电的声音高涨。

今年一季度,这三座核电站发电量占德国总发电量的6%左右。此前,就暂缓实施核电退出计划,组成执政联盟的社会民主党、绿党、自由民主党存在分歧。

德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克9月底曾宣布,位于巴伐利亚州的“伊萨尔2”号核电站和斯图加特以北的内卡韦斯特海姆核电站将进入“待机模式”,直至明年4月中旬。其间如果出现电荒,将重新启用这两座核电站。美联社当时援引一些德国官员说法报道,位于下萨克森州的埃姆斯兰核电站会在年底按期关闭。

对于朔尔茨延长三座核电站运行时间的最新决定,德国财政部长克丽斯蒂安·林德纳表示欢迎,说可以立即

着手构建法律框架。

“我们在今年冬季保持所有能源生产能力,这符合我们国家及经济的重大利益。”林德纳17日在社交媒体推特写道。

德国环境、自然保护、核安全与消费者保护部长施特菲·莱姆克说,最新决定更加明确,并且重申继续淘汰核电,即明年4月中旬之后不会继续延长核电站寿命。

乌克兰危机升级以来,欧洲联盟与美国一道对俄罗斯施加多轮制裁,但制裁的反噬作用令欧洲深陷能源危机。德国等高度依赖俄罗斯能源的欧洲国家一方面出台措施节约能源,一方面四处寻找替代能源。

新华社特稿



10月15日,在波兰什恰夫尼察,羊群穿过街道。

什恰夫尼察当日举行传统的秋季羊群游行活动。牧羊人赶着羊群伴随着音乐走上街头,吸引了许多慕名而来的游客。

羊群游行

新华社发

## ■俄乌动态

## 乌总理称收到欧盟20亿欧元宏观金融援助

●梅德韦杰夫18日在俄安全会议部门间委员会会议上说,对俄实施的制裁和技术封锁或“无限期”持续。在这种情况下,俄应培养高级专业人才。

●什梅加尔18日说,欧盟20亿欧元的宏观金融援助将用于帮助乌方解决社会和人道主义方面的紧急预算支出。该援助是欧盟批准的总额为50亿欧元宏观金融援助的第一笔。

●乌克兰总统泽连斯基18日在社交媒体发文称,10日以来俄军发动的新一轮袭击造成30%的乌克兰电厂受损和全国范围大面积断电。泽连斯基说,现在乌克兰已经没有和俄罗斯谈判的可能。

●俄国防部17日发布消息说,俄国防部副部长福明当天在莫斯科与到访的联合国负责人道主义事务的副秘书长格里菲思举行会晤,双方讨论了乌克兰港口粮食外运协议的落实情况,以及联合国关于俄乌双方被扣押人员问题、关于利用现有基础设施向国际市场推广俄罗斯氨气的相关倡议。

●乌克兰能源部长赫尔曼·哈鲁申科17日在社交媒体发文称,当天俄军的打击导致基辅市、第聂伯罗彼得罗夫斯克州和苏梅州的能源基础设施受损,部分居民和工业企业用电受到影响。

据新华社电

## 俄乌交换200余名在押人员

俄罗斯与乌克兰17日证实,双方已交换200余名在押人员。这是乌克兰危机2月升级以来双方规模最大的交换在押人员行动之一。

俄国防部17日说,作为谈判结果,110名俄罗斯公民当天获释,包括2月以来遭乌克兰扣押的72名民用船只船员。作为交换,俄罗斯释放108名乌克兰女兵。

乌克兰总统办公室主任安德里·叶尔马克同一天在社交媒体证实:“我们今天又一次开展了大规模在押人员交换……共有108名(乌)女性获释。”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基当天说,获释的108名乌克兰人中,96人为军人,12人为平民。

据新华社微博特稿